

В результате реализации проекта возникают новые образовательные, информационные, культурные и социальные услуги, новые возможности, новые структуры.

Продвижение книги и чтения в формате культурно-просветительской деятельности библиотеки

Лядова Анна Николаевна, магистрант 2 курса Алтайского государственного института культуры, г. Барнаул

Чтение является одним из истоков мышления и умственного развития. Оно способствует формированию духовно зрелой, образованной и социально ценной личности. Литературное чтение – это уникальный инструмент приобщения человека к художественной и научно-популярной литературе. К сожалению, в настоящее время наблюдается спад интереса к чтению книг. Развитие цифровых технологий привело к утрате статуса книги ведущего носителя информации и знаний, но в большинстве случаев современные технические средства, заполнившие духовную жизнь человека, не могут заменить книгу.

Продвижение книги, чтения – это основное направление в деятельности каждой библиотеки. Сегодня библиотекари ведут активный поиск нестандартных форм продвижения книги и чтения, внося в традиционную работу новые идеи; разрабатывают интересные программы мероприятий, направленные на продвижение книги; привлекают читателей и создают позитивный образ библиотеки. В современных библиотеках ведется серьезная работа, направленная на создание комфортной среды для интеллектуального общения.

Разрабатываются и реализуются проекты и программы по продвижению чтения, повышению престижа книги и библиотеки, библиотекари используют презентационные, интерактивные, мультимедийные формы работы.

Роль чтения как источника развития личности и как факто-ра ее социальной защищенности признана во всем мире.

В настоящее время у подростков пропадает интерес к книге, ее вытесняют Интернет, телевидение, компьютерные игры, которые не могут заменить книги.

Чтение книги развивает гуманность; формирует ум, память, воображение, речь, терпение и другие черты характера; учит творчеству.

Вопрос продвижения чтения в нечитающей среде постоянно стоял на повестке дня практикующих библиотечных специалистов.

Новое время принесло новые проблемы и новые возможности. Появилась гуманистическая позиция, в соответствии с которой ценность чтения заключается в развитии личности. Продвижение книг, их авторов, составление библиографических списков, баз данных начинает уступать место другой задаче – развитию процесса чтения, формированию отношения к чтению как к удовольствию. Основными своими задачами российские библиотекари сейчас считают формирование благоприятной среды библиотеки, где каждый может найти помочь, а также формирование потребности в чтении, развитие культуры чтения и читательского вкуса. Все это позволяет читателю самостоятельно определять свой круг чтения.

Привлечь к разговору и обмену мнениями – очень сложная задача в молодежной аудитории. При проведении библиотечных встреч нужно моделировать такие ситуации, которые способствуют свободному обмену мнениями. В этом случае библиотекарь выступает в роли модератора. Очень важно, чтобы этот разговор был проведен с определенным коэффициентом полезного действия – чтобы многим захотелось почитать книгу.

Для большинства современной молодежи интернет стал домом, работой, местом отдыха, поэтому условием успешной деятельности библиотеки в продвижении книги и чтения является сосуществование и взаимодействие с новейшими технологиями. Ее миссия обретает новую форму и содержание, получает новый потенциал. В данных условиях успешно развиваются именно те библиотеки, которые отдают предпочтение активным, интеллектуальным формам работы, таким как фестивали, акции,

творческие конкурсы, выставки и др. Самые эффективные формы привлечения читателей – это культурно-просветительские мероприятия.

Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В. Я. Шишкова – это современный информационный, культурный центр, содействующий развитию всех сфер жизнедеятельности края. Отправной точкой в популяризации чтения может стать проведение фестивалей, реализация новых проектов, проведение акций и конкурсов. Фестиваль представляет собой комплекс мероприятий, включающих различные литературно-культурные акции. Фестиваль книги «Издано на Алтае» большое событие в культуре Алтайского края. Это площадка лучших достижений, где можно оценить издания региона в разных отраслях знаний, оценить полиграфический уровень издательского дела на Алтае. В рамках фестиваля проходит множество мероприятий, с целью знакомства широкой общественности с книжными новинками Алтайского края, встречи с писателями, выявление лучших изданий, развития и поддержки чтения.

Проекты, реализуемые Алтайской краевой библиотекой, привлекают новых пользователей, создают положительный имидж, формируют позитивное мнение о чтении. Наряду с библиотечным обслуживанием состоявшихся читателей, расширяются границы библиотечной деятельности в городском пространстве.

Краевая библиотека реализует различные проекты по продвижению чтения. В их числе проекты: «Время читать» (поддержан грантом губернатора Алтайского края в сфере культуры, с целью популяризации издательских проектов региона); «Без обложки», предоставляющий для читателей возможность познакомиться с произведением в процессе его создания; «Постигаем Алтай», направленный на просвещение молодежи по истории малой родины.

Акция это большое и яркое комплексное мероприятие со-бытийного характера, проводится с целью привлечения новых пользователей. В библиотеке в рамках всероссийской акции «Пушкинский день России» (День Русского языка), проходят

мероприятия, цель которых, повышения интереса к истории русского языка, его культуре и развитию. «День славянской письменности и культуры» – позволяет прикоснуться к истокам славянской культуры, является праздником просвещения родного слова, книги и литературы.

Конкурсы позволяют выявить читающих и талантливых людей, по-новому взглянуть на чтение; повысить престиж учреждения; найти новых партнеров и спонсоров. В библиотеке проводятся различные конкурсы: «Прочитаем классику вместе» (конкурс видеороликов); «Футурозы Алтая» (литературный конкурс); «Жизнь для счастья» (конкурс эссе), победители которого получат книги А. Солженицина и дополнительные баллы для поступления на факультет журналистики АлтГУ; «Вкусная книга» (фотоконкурс) и др.

Выставочная деятельность является одним из самых эффективных форм привлечения читателей. Зрелищная информация хорошо воспринимается аудиторией, увеличивает приток пользователей, побуждает многих людей обращаться к литературным первоисточникам. Выставки наиболее полно раскрывают библиотечный фонд, являются способом приближения библиотечной книги непосредственно к читателю.

Особенно хочется отметить форму работы на открытых площадках. 6 июня 2018 г. на открытой площадке отпраздновали день рождения Александра Пушкина: читали стихи, пели песни, играли в фанты, слушали интересные истории и ели любимый пирог поэта. Основной темой вечера стал «Евгений Онегин». Большинство гостей праздника были уже давно и, как они думали, прекрасно знакомы с этим произведением, но и знатоки тот день узнали немало новых историй и фактов, связанных с романом в стихах. Празднованием дня рождения Пушкина «Шишковка» открыла второй сезон проекта «Открытая библиосреда». «Открытая библиосреда» – летний проект краевой библиотеки им. В. Я. Шишкова в ходе которого, по средам до конца августа будут проходить интересные тематические программы, такие как: чтение стихов, прослушивание познательных лекций, проведение викторин, концерты, игра

на гитаре, обучение китайскому искусству кунг-фу (для детей и молодежи) и тайцзицюань (школа здоровья и долголетия для взрослых, настольные игры и в квесты. Партнеры проекта интереснейшие люди – ученые и музыканты, спортсмены и актеры.

В краевой библиотеке работают различные клубы, объединяющие увлеченных, интересующихся людей и экспертов: «Беловодье» (литературный клуб), Литературная студия Александра Пешкова, «Book' sir» (дискуссионный книжный клуб), Литературный театр, Клуб любителей кино.

Сотрудники библиотеки им. В. Я. Шишкова в работе по продвижению чтения используют возможности социальных сетей и web-ресурсов. Наличие Web-сайта значительно повышает статус учреждения. На сайте представлены новости, анонсы мероприятий, конкурсов, акций, аннотации к новым поступлениям литературы и многое другое. Важное значение для формирования и повышения информационной культуры пользователей имеют полнотекстовые электронные базы данных. Продвижение чтения способствуют коллекции книг и журналов Алтайского края, библиографическая информация раздела «Электронная библиотека АКУНБ».

Возможность продвижения чтения активно реализуется и в социальных сетях. Социальные сети – ориентированы на создание сообществ пользователей, объединенных общими интересами. Библиотечными специалистами созданы группы в нескольких социальных сетях: «ВКонтакте», «Одноклассники», «Facebook». Информация о них и ссылки для перехода размещены на официальном сайте библиотеки.

Таким образом, популярная форма распространения информации в сетях – открытые тематические группы. Они позволяют сегментировать аудиторию по интересам, способствуют общению в режиме диалога, получению обратной связи в виде голосования, составления рейтингов, комментариев и других способов выявления эффективности работы групп. Современные технологии не снижают интерес, а наоборот способствуют мотивации к чтению. Высококвалифицированные кадры,

организующие взаимосвязанную работу учреждений культуры и образования, предвосхищают запросы пользователей.

Современный быстроменяющийся мир требует постоянно-го роста интеллектуального, культурного и духовного потенци-ала человека, что невозможно без чтения. Свою стратегическую задачу краевая библиотека им. В. Я. Шишкова видит в том, что-бы содействовать этому росту.

Список литературы

1. Головко, С. И. Культурно-просветительская деятельность библиотеки: актуальные аспекты: монография / С. И. Головко. – Москва: Литера, 2014. – 167 с.
2. Мелентьева, Ю. П. Чтение в культуре повседневности. Обы-денное чтение как распространенная современная модификация чте-ния. Постановка проблемы / Е. В. Мелентьева // Библиосфера. – 2014. – № 3. С. 7-10.
3. Электронная библиотека АКУНБ [Электронный ресурс]. – Ре-жим доступа: <http://elib.altlib.ru/>.

Социокультурная реабилитация граждан с ограниченными возможностями здоровья в клубах по интересам

Маликова Наталья Ивановна, заведующая отделом мето-дико-аналитической деятельности Центральной городской библиотеки им. Л. С. Мерзликина, г. Новоалтайск

Для граждан с ограниченными возможностями здоровья, как известно, большую проблему составляет, возможность об-щаться. Несомненно, возможность встречаться со своими сверстниками, участвовать в общих делах, помогает им запол-нить вакuum недостающего общения.

В муниципальных библиотеках Новоалтайска 2 действую-щих клуба для людей с ограниченными возможностями здоро-вья и 4 объединения инклюзивного характера.